

# Отец научил меня учиться, или Как я стал обозревателем

Когда карабкаешься со спиннингом по обрывам на берегах Тобола и звонит телефон, а ты в это время подсек хорошую щуку, выбираешь телефон. Потому что знаешь: нужна твоя помощь или совет. А щука еще клюнет...

**Павел Овсянников**, журналист, награжден специальным призом Союза журналистов России «За профессиональное мастерство» в 2022 году, Курганская область

Думаю, что интерес к профессии журналиста родился из желания узнать побольше обо всем, что вокруг. И примером был мой отец. Он ушел в 1944-м на фронт в 17 лет, воевал стрелком-радистом в 7-й воздушной армии, но демобилизовали его только в 1951 году, он вернулся домой в Оренбург и жадно учился всему.

Инженер — механик, он показал мне в 5 лет созвездия в небе, поощрял занятия английским, объяснял принцип работы электромотора и обсуждал книжки, которые я глотал, как пирожки. Отец научил меня учиться. В итоге в школу я пошел в 6 лет в деревне под Оренбургом, окончив ее в Кургане с золотой медалью, выигрывал городские олимпиады по физике и английскому языку, поступал в НГУ (Новосибирск) на молекулярную физику и на журфак УрГУ в Свердловске.

Работать в многотиражку пошел в 17 лет, понял, что люди — интереснее всего. И уже определился окончательно.

После журфака (и красного диплома) отказался от направления в аспирантуру МГУ, решив работать «в поле». И не жалею до сих пор.

**Убежден, что журналистика — это не только новости.** Это попытка объяснить связи между событиями и явлениями, выявить главное и второстепенное, дать читателю возможность самому сделать выбор своих действий.

Лучшими образцами такой работы для меня и сегодня являются публикации Анатолия Аграновского, Инны Руденко, Татьяны Тэсс и других мэтров времен советской печати.

**Профессия дала возможность посмотреть на жизнь с разных сторон.** Деловая биография также этому помогла.

Я работал корреспондентом отдела сельского хозяйства областной газеты, затем редактором областной молодежной газеты, замглавного редактора партийной газеты, пресс-секретарем главы администрации области,





*На встрече с ветеранами спецгрупп КГБ и МВД в Афганистане*



*Круглый стол по поводу 15-летия поборатимских связей Кургана и Эплтона*



*Встреча журналистов с А.Г. Кокориным, февраль 2014 года*



*На БМП Курганмашзавода*

главным редактором службы информации радиохолдинга и курганского филиала радиостанции «Эхо Москвы», собкором федеральных и окружных СМИ («Страна.Ru», деловой журнал «Директор» и др.).  
Везде возникали новые связи, новые лица. И нужда учиться снова.

Учился на курсах Академии общественных наук при ЦК КПСС, семинарах Минпечати РФ, в последние годы — на редакционных планерках по скайпу и онлайн-медиаконференциях, в том числе международных, в недавнее ковидное время, на Инфорумах СЖР.

**С 1999 года я начал работать в Рунете в экспертном канале «УралПолит.Ru», вошедшем позже в медиахолдинг РИА «ФедералПресс».**

И с тех пор стараюсь честно описывать все происходящее в Курганской области. Как бы меня ни обозначали в штатном расписании — корреспондент,



На выставке УралПолит в Кургане



На заводе «Курганприбор» с депутатом облдумы Александром Лисицыным и председателем Курганской ТПП Ильёй Назаренко



С председателем некогда одного из крупнейших колхозов области Геннадием Семёновым



ФП — Пресс-конференция по здравоохранению, 28 января 2011 года

спецкорреспондент, обозреватель — за эти годы. Редакция, которую собрал тогда Иван Ерёмин, давала и дает свободу выбора тем и право на собственное мнение. И требует ка-

чественной аналитики. Я благодарен за это. Собственный корреспондент любого СМИ на территории, особенно если он один — по сути и есть обозреватель. На мой

взгляд, он должен постоянно добывать и изучать (для редакции и читателей) большой массив информации **не только о регионе, но и его связях по горизонтали и вертикали.**



У разведочной буровой на нефть в Макушинском районе



На соревнованиях рыбаков



Павел Овсянников на заседании «ФедералПресс-центра»

Этим я и занимаюсь. Я в этом смысле, как гоголевский Плюшкин, и такое оперативно пополняемое досье у меня есть. Но было и есть желание расши-

рять информационное поле и состав экспертов, контактов, источников.

Есть разные способы.

В 1994 году мы с коллегами издали в Зауралье первый справочник «Кто есть кто в Курганской области». В него вошли более 500 персоналий = представителей административной, научной, технической, деловой, культурной элиты.

Эти «сливки сливок» доверили нам свои биографии, мечты и проблемы.

Свой первый компьютер в 1998 году я купил на деньги, заработанные на издании первого в истории Курганской области делового бизнес-справочника. Его мы делали организованным мной совместно с Ассоциацией независимых телерадиовещателей Курганской области информационным агентством «АНТ-Новости», Курганской ТПП и ТПП РФ.

С начала 2000-х несколько лет курганские представительства Национальной ассоциации телерадиовещателей (НАТ), Национальной информационной службы «Страна.RU», экспертного канала «УралПолит.Ру», окружной газеты «Главный советник» и агентство «АНТ-Новости» совместно с объединениями предпринимателей г. Кургана и области **проводили ежегодный опрос — оценку взаимодействия СМИ с органами власти и рекламодателями.**

Мы вручали призы: «За открытость в работе со СМИ», «Железный занавес» (за противоположные «успехи») и «Рекламодатель года» — за успехи в добросовестной динамичной рекламной деятельности на информационном рынке.

Первые призы нам изготовили рабочие Курганского автобусного завода — бесплатно по дружбе и по моей личной просьбе.

Дипломы нашей премии висели на почетных местах в офисах пресс-служб правительства, областного парламента, банков и федеральных структур.

Я помогал в организации первой гильдии риэлтеров в Кургане, Союза рыбопромышленников Курганской области. Редакция УралПолит.Ru вместе с депутатами областной Думы стала организатором клуба «Зауральское качество» и несколько лет вела спецсайт по этой теме.

В 2010 году мы организовали в Зауралье пилотный проект «ФедералПресс-центр», который стал площадкой регулярного публичного обсуждения проблем региона в разных отраслях экономики, политической и общественной жизни.

**На наши пресс-конференции и круглые столы охотно шли чиновники** — от федералов до муниципалов, бизнесмены, политики и силовики. Мы приучали их к диалогу друг с другом и доверию к СМИ. Затем наш опыт был использован редакцией РИА «ФедералПресс» в других федеральных округах страны.

Курганский корпункт стал официальным членом Центра кластерного развития Зауралья, анализируя проблемы арматуростроителей России и медицинского кластера на базе уникального центра имени академика Илизарова. Несколько лет мне довелось работать экспертом в рамках мониторинга выборов в ГД РФ, который вел Фонд Кудрина. Был президентом Курганского Ротари-клуба.

В общем, получается, что у меня сложились естественные условия, очень помогающие обозревателю следить за тем, как живет Курганская область. Важно было использовать эти ресурсы и возможности, и я, по мере сил, стараюсь это делать.

**Специальный приз Союза журналистов России «За профессиональное мастерство» в 2022 году** я получил, как выяснилось, в итоге представления моей кандидатуры на суд высокого жюри СЖР правлением Курганского Союза журналистов. Я благодарен коллегам за такую оценку.

**Профессионально интересным опытом стал проект «4 масти уральской власти».** Его мы реализовали несколько раз, и в бумаге, и в цифре, начиная с 2002 и до 2019 года, отслеживая, на базе мнений экспертов, реальный расклад сил в органах власти, у силовиков и федералов и в бизнес-среде. Пожалуй, это были самые сложные в подготовке материалы, потому что они требуют учета особой методики сбора информации.

**За время работы герои моих публикаций неоднократно подавали иски в суд** (как-то за год было шесть исков сразу), но я и редакция всегда доказывали нашу правоту.

Сейчас я внештатный корреспондент нашего канала, чаще всего пишу судебные репортажи с громких процессов по уголовным делам местных VIPов, в которых отражается конфликт амбиций силовиков, внутри-элитная борьба местных чинов-



*Пикет в память о Владимире Кирсанове  
17 мая 2010 года Курган 020*

ников, растущее административное давление на бизнес.

**Важнейшей задачей на ближайший год** считаю рассказать читателям о том, кто виновен в убийстве моего друга и коллеги Владимира Кирсанова, редактора газеты «Курганские вести», которую мы издавали в 2000—2001 годах.

В 2001 году 17 мая Володя исчез, расследование ведется 21 год, наконец-то есть реальные результаты, сообщили мне следователи СКР. Этого мы требуем от правоохранителей каждый год, выходя 17 мая на пикет в центре Кургана.

Надеюсь, что пикет в 2023 году нам проводить не придется.

&